

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны **«Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами»**, представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационная работа Г. С. Хазиевой-Демирбаш «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами» представляет собой серьезное и содержательное научное исследование, посвященное комплексному исследованию татарской антропонимики в сопоставлении с антропонимическими системами других тюркских языков, башкирского и турецкого.

Антропонимика тюркских языков в диссертации рассматривается в рамках новой антропоцентрической научной парадигмы, устоявшейся в отечественном языкознании на рубеже XX и XXI вв. Личное имя в работе интерпретируется как этнокультурное явление, обладающее своими семантическими особенностями. Такая интерпретация дается автором диссертации на основе анализа антропонимической лексики в разных текстах (от фольклорных до исторических), семантика которой уводит нас в разновременный исторический контекст ее бытования в языке татар. Обращение к богатому культурно-историческому наследию татарского народа при интерпретации этих этнокультурных знаков с точки зрения их происхождения, семантики и функционирования, позволяет реконструировать этноязыковую модель мира татар через призму антропонимики. Новизна представленного исследования Г. С. Хазиевой-Демирбаш заключается в комплексном анализе антропонимической системы татарского языка с привлечением данных ряда смежных дисциплин (фольклористики, диалектологии, этнографии, истории языка), перспективном для полного системного представления духовно-ценностных ориентиров татарского народа в имяназвании на различных этапах становления и развития этноса.

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертации и позволяет судить о завершенности работы в соответствии с поставленными автором целями и задачами.

Диссертация Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны на тему «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами», выдвинутая на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, является содержательным научным исследованием актуальной для тюркологии проблемы изучения антропонимической лексики в этнокультурном пространстве языка.

Основные научные положения и содержание диссертации в полной мере изложены в 4 монографиях и 69 научных статьях, из которых 18 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных положений и материалов докторских диссертаций, и прошли апробацию на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Диссертационная работа Г.С. Хазиевой-Демирбаш полностью отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки «О порядке присуждения учёных степеней и присвоения учёных званий», а её автор по всем критериям заслуживает присуждения ей учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник
сектора фольклора народов Сибири
БГУН Института филологии СО РАН
06.12.2017

Handwritten initials and signature

Надежда Романовна Ойноткинова

г. Новосибирск, ул. Николаева, 8., ком. 205. 630090
Телефон: 8(383) 330-14-52; E-mail: kadynda@ngs.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт филологии Сибирского отделения
Российской академии наук (ИФЛ СО РАН)

